

# 创新硬招增动力 厚植发展新动能

## ——荫营煤业公司自行研制 11KW 电牵引可伸缩简易皮带机投入使用见成效

太原煤气化荫营煤业公司机修厂研制生产出的 11 部 11KW 电牵引可伸缩简易皮带机，已全部在井下掘进工作面投入使用，推广应用效果良好，节约设备采购费用约百万余元，为荫营煤业公司内涵式高质量发展做出了杰出贡献！

近日，太原煤气化荫营煤业公司机修厂自行研制的 11KW 电牵引可伸缩简易皮带机在井下投入使用并取得良好成效。

太原煤气化荫营煤业公司深入贯彻落实晋能控股集团“降成本、增收入、割赘肉、止出血、堵漏洞”经营管理措施，坚持成本领先战略，以效率效益为中心，深化精益管理，不断提高发展质量和效益水平。机修厂积极响应集团公司及公司的要求，开展技术创新活动，成立了“技术创新”活动小组，加大成本管控，以“降本增效、技术创新、科学发展”为重点工作，鼓励广大职工参与五小革新活动，对陈旧设备、落后工艺和操作方法等方面进行多种形式的技术改造，让设备、工艺流程等多方面更加适应发展的需求。机修厂牢固树立“节能等同增收，修旧就是增效”的理念，大力实施技术创新、修旧利废、节能降耗，变废为宝，成效显著。

太原煤气化荫营煤业建矿至今已 72 年是一座老矿井，井下存在掘进工作面运输系统复杂、战线长、巷道坡度大等多种原因，原来的掘进工作面运输系统设备主要以 SGW620/40 型刮板机接搭 DSJ/20/2 × 22 型带式输送机，设备运行时经常会因为工作面出来的石块量大，导致 SGW620/40 型刮板机频繁卡链；电机、减速器、刮煤板、大链等部件损坏严重；皮带机运输体积大，运输不方便；影响掘进工作安全及进度等困难。机修厂综合掘进工作面运输系统现状，专门组织攻关小组，自行研制出 11KW 电牵引可伸缩简易皮带机，此皮带机高效节能、安全可靠、维护方便、输送高效、应用广泛，有效的改善了该公司掘进工作面运输系统的生产条件。

据了解，11KW 电牵引可伸缩简易皮带机采用电磁滚筒驱动，相

比传统的电机、减速器驱动传动滚筒方式，能更有效地节约能源，降低运行成本。皮带机加装了多重安全保护措施，如防滑保护、堆煤保护、防跑偏保护、温度保护、烟雾保护等，确保皮带机在各种情况下的安全稳定运行。皮带机可以根据井下实际需要，进行快速组装和拆卸，适应性强，皮带机结构简单，维护和更换部件简单方便，降低了维护成本，减少了停机时间。除此之外，皮带机还能输送多种不同的物料，从轻质到重质，从小块料到大块料，能够连续快速地输送大量物料，提高了生产效率，尤其适用于井下掘进生产中物料的搬运和输送。

2023 年至今机修厂研制生产出的 11 部 11KW 电牵引可伸缩简易皮带机，已全部在井下掘进工作面投入使用，推广应用效果良好，节约设备采购费用约百万余元，为荫营煤业公司内涵式高质量发展做出了杰出贡献！

(史丽雪)

## 沁城煤业公司库房提升标准化管理 推行四号定位新方法

太原煤气化沁城煤业公司供应部积极推进库房管理标准化，通过实施四号定位管理方法，实现了库房管理的精细化与高效化。这一变革不仅提升了公司的物资管理水平，也为企业生产的安全与稳定提供了有力保障。

在过去传统管理模式下，库房管理存在诸多问题，如物资摆放位置不固定、查找困难等。为了解决这些问

题，该公司供应部决定实施库房标准化管理，推行四号定位的方法。

四号定位，就是用四个号码来表示物资在仓库中的位置的一种物资存储管理方法。这四个号码分别是库号、架号、层号、位号。

通过赋予每个物资一个四位数字编号，实现物资的精准定位和快速查找。这种方法的实施，使库房管理变得更加科学、有序，极大地

提高了工作效率。

实施四号定位管理后，库房管理发生了显著的变化。

通过四号定位管理，库房内的物资不仅得到了合理分类和存储，还能在需要时迅速找到，大大减少了查找时间，降低了人力成本。由于库存的准确性和及时性得到了保障，企业的物资浪费现象得到了有效控制。

(卫燕妮)

## 上河煤业公司党建引领促发展

太原煤气化上河煤业公司认真贯彻落实集团公司 2024 年党建工作部署，围绕“1158”党建工作部署，压实责任、夯基固本，全面提升党建工作质量，引领企业内涵式高质量发展。

强化学习教育，做实宣贯。

该公司党总支把贯彻落实会议精神作为统一思想凝聚共识的政治任务抓紧抓实。通过党总支理论学习中心组学习、专题研讨、班子成员带头集中宣讲，各党支部通过微信公众号、晋控掌上 APP、“三会一课”等形式，队班组通过班前班后会、周安全活动日集中组织学习，女工协管员深入队班组定期开展形势任务宣讲，同时依托内部微信工作群、电子显示屏、展出牌板等载体，宣传转载会议图解、报告摘要等内容，确保学习往深里走、实里走、心里走，在公司上下营造学习贯彻的浓厚氛围。

层层压实责任，夯实基础。

该公司党总支扛牢落实党建工作主体责任，准确把握 2024 年党建工作总要求，围绕“深化提升年”主题，系统谋划并召开 2024 年党的建设工作会议，制定年度任务清单，细化落实举措，与四名党支部书记逐级签订党建工作目标责任书，明确重点任务责任，建立落实党建责任制积分评价管理考核办法，全方位对各党支部党建工作进行月度积分评价考核，全面指导各支部扛牢“主责”种好党建工作“责任田”。

聚焦中心工作，规范决策。

该公司把执行民主集中制作为融入中心工作，定方向、谋大局、促发展的重要抓手，结合公司实际进一步规范党总支委员会前置研究议定事项程序，严格执行党总支委员会会议事规则、“三重一大”决

策、第一议题、党内政治生活等制度，坚决把好政治方向，规范决策流程，确保研究讨论的每一项议题意见充分、科学规范，决策实施合理有效、促进发展。

强化纪律作风，筑牢防线。

该公司召开 2024 年党风廉政建设建设工作会，结合实际制定纪检监察任务书、建立 2024 年落实集团公司党风廉政建设重点工作任务清单和持续落实以案促改“回头看”问题推进清单，建立年度党风廉政学习教育清单，全面更新 44 名监督对象廉政档案。将以案促改政治监督、“清朗”行动、“两不一欠”、制度执行等工作纳入日常监督，持续加强对“一把手”和“关键少数”监督，扎实开展以招投标、物资采购、“吃空饷”、劳动用工等为主要内容的专项监督，弛而不息纠治“四风”，扎实推进廉洁文化建设，全力营造风清气正发展环境。

(李莉根)

### 聚焦

## 固庄煤业公司：12901 回风横穿与抽采巷道顺利贯通

市场信息报 2 月 6 日中班，伴随着综掘机的轰鸣声，太原煤气化固庄煤业公司 12901 回风横穿与抽采巷道安全顺利贯通。

据了解，该工作面地质条件复杂，掘进难度较大，加之工期紧张，掘进任务繁重，为保证工作面顺利贯通，该公司上下一心，努力克服矿并地质条件复杂、设备老旧故障多、长距离通风困难和工期紧张等问题，提前实现工作面顺利贯通。

该工作面的顺利贯通，标志着 12901 综采工作面井巷工程全部完工，为下一步综采设备安装争取了充分时间。

据悉，该工作面的顺利贯通和掘进任务的完成，对该公司的降本增效、高效开采、采掘衔接具有十分重要的意义。

(张涛)

## 神州煤业公司：主斜井机尾防尘设施改造工作顺利完成

市场信息报 近日，神州煤业公司顺利完成主斜井机尾防尘设施全面升级改造工作，有效减少了主斜井巷道内的煤尘，改善了职工作业环境。

该公司组织专业技术人员利用工作设备检修时间，对主斜井给煤机放煤口喷雾以及主斜井机尾水幕进行升级改造。放煤口喷雾增加了喷头数量，同时将单向喷嘴更换为圆形喷头，增加了喷雾的覆盖面积，提高了捕尘效果。主斜井机尾增加了气动式防尘净化水幕装置，实现了全覆盖巷道断面，雾化效果良好。

此次主斜井机尾防尘设施改造工作，对公司井下环境治理和职业健康防护工作具有重要意义。

(王永欢)

## 山凹煤业公司：开展 2024 年女职工普法宣传活动

市场信息报 为深入学习宣传贯彻习近平法治思想，学习宣传贯彻中国工会十八大精神，推动男女平等基本国策贯彻落实，大力营造全面维护女职工权益的良好氛围，3 月 20 日，太原煤气化山凹煤业公司工会组织开展 2024 年女职工普法宣传月活动。

活动中，公司工会主席为女职工们重点讲解了习近平总书记同全党、全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神、中国工会十八大报告、中国妇女十三大报告、《中华人民共和国工会法》、《女职工劳动保护特别规定》以及《中华人民共和国妇女权益保障法》等相关法律知识，提高女职工权益保护法律法规的知晓率和普及率，增强女职工的法律意识和维权意识，鼓励女职工学法、知法、懂法、守法，运用法律来保护自己的权益。

该公司采取了多种形式进行深度普法宣传，发放《中华人民共和国妇女权益保障法》宣传册，让每位女职工对自身的合法权益有了个更深的了解；开展《女职工普法宣传知识》现场问答，女职工们纷纷举手回答，现场气氛活跃；各岗位女职工通过拍摄短视频的方式进行普法宣传，更加深刻地意识到法律的重要性。

通过此次普法宣传活动，引导公司广大女职工自尊、自爱、自立、自强，激发她们更好地发挥“半边天”的作用，女职工的依法维权意识得到了提升，为公司的平稳发展贡献力量。

(崔春梅 刘奕辰)